

约4亿人次将旅游过年 猪年春节出行玩什么?

春节的脚步近了,您那颗爱旅游的心是不是早就按捺不住啦?携程等旅游机构预测,在即将到来的猪年春节黄金周,我国将有约4亿人次出游。人们的旅行半径比往年扩大了,出境游将前往约90个国家和地区,以国内典型旅游城市为目的地的出行人数也增长明显。“避寒”和“冰雪”是两大出游主题词。

旅行半径扩大 有人想避寒有人爱冰雪

原国家旅游局数据中心统计,2018年狗年春节黄金周期间,全国共接待3.86亿人次游客;出境游客已达600万人次左右。携程旅行网等机构结合已有预订数据及狗年春节出游情况分析,猪年春节黄金周期间,将有约4亿人次出行,其中出境人次将接近700万;人们将前往约90个国家和地区。

“避寒”和“冰雪”是人们春节出行目的地选择的两大主题词。旅游机构分析,2018年至2019年“避寒游”旺季比往年提早了一周左右到来。“南下避寒”的游客不仅来自北方城市,上海、南京、成都等气候温暖的南方城市也渐渐成为“候鸟游”的主要客源地。

伴随2022年北京冬奥会的临近,冰雪旅游持续升温。哈牡高铁开通,为前往雪乡、亚布力等地的游客提供快捷舒适的出行享受。

境外目的地选择亦呈现类似特点。预订前往泰国、印度尼西亚、毛里求斯等地温暖海岛的游客大幅增长;同时,冬季境外冰雪游同比增长50%左右,赴日本滑雪以及去南极或北冰洋各国领略“冰天雪地”美景的游客预订量同比大幅攀升。

“这将是全国各地乃至全球各地更红火的春节黄金周。”驴妈妈品牌发展部总经理李秋妍介绍。这家旅游平台称,截至目前,国内旅游产品预订量同比大增,价格较淡季高出3至5成;出境游则同比增长3成,价格上浮约10%。

文旅旅深度融合 购物关注度下降

综合携程、驴妈妈等多家旅游机构分析,从目前居民春节出游的行程安排和产品预订来看,旅游产品选择体现出文旅旅更深度融合的特征,人们消费升级但花钱更为理性。

冰雪运动不再是北方人的“专利”。在长白山、哈尔滨等地,滑雪、冰钓、赏冰雕等冰雪运动逐渐升级为立体、综合的旅行体验,颇受上海、广东等南方游客关注。

多家旅游机构称,博物馆、文化遗产、民俗展演成为游客安排行程中的“必选项”。

鼓浪屿、黄山风景区、杜甫草堂博物馆等具有当地历史文化特色的景区是2019年元旦、春节的热目的地。

更从容的旅游线路和产品深受游客喜爱。驴妈妈旅游网基于其预订数据分析,猪年春节无论北上还是南下,“温泉游”都成为不可或缺的项目之一。“旅游产品的选择,体现出人们对修身养性的重视。”中国旅游研究院院长戴斌说。

同时,人们更愿意在提升住宿舒适度和深度体验上花钱。多家旅行社均表示,猪年春节期间超过7成的游客将举家出行,携带备有较好设施及较全娱乐项目的亲子酒店预订量大幅提升。

中国旅游研究院此前发布的一项报告指出,我国居民在出境游时最集中求助的问题是美食、景点和交通,对购物的关注度持续下降。

文化、健身、休闲 旅游浓缩“新生活理念”

文化、健身、休闲……处于消费升级阶段的中国旅游业,日益融入更多“新生活理念”。众多境内外旅游目的地捕捉到我国居民出游需求的新变化,更精准地新增旅游产品供给。文化和旅游部称,2019年春节前将会同体育部门继续推

出一批体育旅游精品线路,推动体育旅游新业态的发展。

上海市文化和旅游局日前发布冬季上海游特色提示,冬季跑步、海派文化、博物馆及艺术展是其中的亮点。故宫博物院展出近900件(套)文物,恢复昔日皇宮过年的装饰、活动,为观众呈现一个充满年味的紫禁城。

伴随着新一年高铁网络运力扩容,多家旅游机构新增更多应季的旅游产品;区域间旅游合作更为紧密。携程旅行网上线“哈牡高铁冬游记”专题;驴妈妈旅游网与黄山旅游发展股份有限公司推出杭黄高铁旅游专列系列产品。

此外,澳大利亚、日本、印度尼西亚等多个春节热门的境外目的地,纷纷推出吸引中国人出行的服务。例如,布里斯班举办的第九届亚太当代艺术三年展携手中国艺术家举办美术展览。

另一方面,多地陆续发布出游提醒,完善旅游公共服务,保障居民过一个开心年。中国消费者协会最新发布消费提醒,建议游客做好行前准备、选择正规旅行社、注意冬季运动安全等。上海相关部门在近期展开旅游厕所等旅游公共服务调研,并将进一步完善城市服务,提升中外游客出游便捷度;安徽将通过强化旅游住宿业行业安全监管、开展冬季旅游综合大检查。

陈爱平 黄扬 任焱妮

今年四川将 新增21家国家4A级景区

本报讯(记者 赵蝶)昨日,记者从四川省旅游规划开发质量评定委员会获悉,经四川省旅游规划开发质量评定委员会2019年第二次会议研究,拟批准凉山州冕宁县彝海旅游景区等21家景区为国家4A级旅游景区。同时,按照《旅游景区质量等级管理办法》相关规定,经乐山市仙芝竹尖景区和乐山市旅体委申请,经四川省旅游规划开发质量评定委员会2019年第二次会议研究,拟同意取消乐山市仙芝竹尖4A级旅游景区等级。

延伸阅读

四川首批旅游企业 信用等级评价结果出炉

记者从四川省旅游协会获悉,为加快推进旅游信用体系建设,规范旅游经营行为,健全信用奖惩惩戒机制,营造诚实守信、自律、守信、互信的旅游市场信用环境,促进旅游业持续健康发展,日前,经第三方机构评定,2018年四川省首批旅游企业信用等级评价结果正式出炉,共计35家景区及酒店榜上有名,其中AAA级20家,AA级15家。

据悉,乐山市红珠山宾馆、峨眉山旅游股份有限公司峨眉山大酒店、四川锦江宾馆有限责任公司等11家酒店和陈毅故里管理局、成都大熊猫繁育研究基地、四川光雾山旅游发展有限公司等9家景区荣获2018年四川省首批旅游企业信用等级评价AAA级;眉山峨江东湖饭店有限公司、成都望江宾馆等4家酒店和康定木格措旅游实业发展有限公司、朱德故居管理局、阆中古城景区服务中心、四川省夕佳山民俗博物馆(江安县文物保护单位)等11家景区荣获2018年四川省首批旅游企业信用等级评价AA级。

九寨沟开门迎客在即 智慧旅游助力转型升级

□本报记者 冯丹

近日,“智慧九寨——酒店信息化高峰论坛”在成都举行。论坛上,围绕智慧旅游、智慧酒店建设两大议题,专业人士聚焦信息化助力旅游转型升级,就提升阿坝州旅游综合竞争力及酒店业智能化发展趋势进行了深入研讨,对未来酒店信息化建设的解决方案以及实施路径提出了建设性的意见。

本次论坛是阿坝州“8·8”九寨沟地震后旅游业逐步复苏,九寨沟景区即将重新对外开放,迎接全球游客之际召开的一次盛会,对提升阿坝州旅游质量效益和核心竞争力具有十分重要的意义。

巫山县再添一张国家级新名片 ——重庆市巫山县大昌湖国家湿地公园通过国家验收

□唐琛峰 本报记者 汪美山 文/图



腊梅绽放,馨香飘逸。近日,林业部门传出喜讯:重庆市巫山县大昌湖湿地公园通过国家验收,正式成为“国家湿地公园”。大昌湖如一颗“璀璨明珠”镶嵌在壮丽三峡腹心,为国家全域旅游示范区、中国生态旅游名县巫山再添一张靓丽的国家级新名片。

野生天堂

大昌湖国家湿地公园系亚热带湿润性森林,属神农架林区。湿地公园森林植物异常丰富,种类繁多,共有森林植物190科796属1965种,散存中华蚊母、银杏等,植物多样性。动物资源颇丰,如活化石、猕猴、鸳鸯、鹭等。公园内鸟类越来越多,由公园申报前131种增至143种,随着生态环境的改善,还在不断增加,飞到大昌湖越冬的雁鸭类的大型游禽和涉禽达1万余只。还陆续发现了凤头白鹭、夜鹭、罗纹鸭等新纪录种类。

建成了水生植物博物馆,整个博览园建设总面积2.2万平方米,共有18个小型种植塘,呈阶梯形分布,整个水系分东西两侧,由高位塘向低位塘流去,最后排入大昌湖。水生植物种类繁多,布构合理,有挺水植物群落、浮叶植物群落、沉水植物群落三个层次,体现了水生植物群落的演替不同阶段,整个湿地公园成了野生动植物生存的“美丽天堂”。

树立品牌

大昌湖国家湿地公园,位于宏伟的三峡水利枢纽工程库区腹心地带。世界瞩目的三峡工程175米试验性蓄水成库后,国家5A级景区、国家森林公园巫山小三峡上游大宁河河段出现了美丽的大昌湖,蓄水面积达17平方公里。

2011年12月,巫山县政府申报,经国家林业局批准,大昌湖被列入国家湿地公园建设试点。项目建设要以保护湿地为核心,把生态放在第一位,把保护好水质放在重中之重,同时要突出特色,实施“文旅融合”“林旅融合”方针,结合旅游文化、古镇历史文化、移民文化、巫文化。

五大功能

大昌湖建设,因地制宜,分为保育区、恢复重建区、宣教展示区、合理利用区、管理服务区五大功能区,南北长6.14KM,东西宽7.84KM。公园建设以长江三峡库区库塘湿地为基本特征,以保护和恢复湿地生态系统功能和水资源保护为基础,以现代旅游及科普宣教设施建设为依托,以消落带治理试验示范与巫山文化为特色,力争建设成集“湿地保护与修复、湿地科普宣教、科研监测、湿地体验和巫山文化休闲游”于一体的国家湿地公园。经过持续努力,各功能区建设已取得了显著成效。

按照国家相关法规,采取有力措施,关停了湿地公园周边的水泥厂、采石场等工矿企业,按照整改方案,自然与人工复合湿地公园已初具规模,既有有力地保护了湿地系统和生态环境,又扮靓美化了旅游风景,两全其美。

赵珊

剑门迎门神 蜀道最中国 剑门关首届门神祈福文化节点亮“中国年”

□本报记者 赵蝶 文/图

剑门迎门神,蜀道最中国。2019年春节将至,为弘扬中华优秀传统文化,展现剑门中华守护精神,丰富广大人民群众新春文化生活,1月20日,由华侨城西部集团主办、剑门关华侨城旅游开发股份有限公司协办,以年俗守护、文化守护为主题的剑门关首届门神祈福文化节在中华名关、国家AAAAA级旅游景区四川剑门关开幕。此次文化节是春节期间国内最大规模的“让年画重回春节”的主题活动,以期用丰富、贴切、趣味的形式,让人们体验国风习俗,感知中华优秀传统文化,在剑门关过一个最具中国传统韵味的春节。开幕式当天,剑门关装扮一新,充满了浓浓的中国年味。最大的门神《立锤武将》即本次门神节的主题门神,分别出现在剑门关北门、南门,以及剑门关关楼上,令人惊叹不已。开幕式上再现了祈福国家民安的溯源周代祀典,国家首批非物质文化遗产

代表性传承人李方福、邵立平等川陕地区300余位传统文化爱好者为活动站台;并设立了游走的门神,参与游客互动,赠送限量新年纪念品(贴纸明信片),吸引了上万海内外游客参观游览,让游客深刻感受到传统文化魅力的同时,也被剑门关这个文明根脉的守护者所惊艳。

据悉,每逢春节张贴门神,是中国人由来已久的传统习俗。剑门关素有“一夫当关,万夫莫开”之称,代表着中华守护精神的文化圣地。作为中国历史上唯一一处未被正面突破的关隘,剑门关千百年以来“守道安邦”的“守护精神”,留下诸多热血故事。剑门关首届门神祈福文化节为期一个月,持续至2月19日。将集中展示国家级非遗文化艺术精品,对于进一步弘扬优秀传统文化,保护和传承中国非物质文化遗产具有重要意义。活动期间,将推出观祀门



仪式大典、赏年画大师展、闯关集五福礼包、学年画刻版印制、购特色文创产品等系列非遗、民俗文化活动。在全景区设置门神主题装置,点亮蜀道“中国年”氛围。其中重磅活动为新春合家欢祈福登山闯关。闯关活动共设置五关,寓意五福临门,分别为福门·北广场、禄门·玻璃观景台、寿门·石笋峰、喜门·关楼、财门·南广场,并分别设置与中国传统文化、民俗有关的小游戏。而游客也

会在景区内,分别打卡5个门神祈福点,收集“福禄寿禧财”五福,在剑门关实现“五福临门”,获得门神文化大礼包。活动期间,全国各地游客可到剑门关,欣赏200幅非遗大师的珍藏版年画作品,同时,剑门关设置门神民俗文化互动体验区,推出午丁五福大礼包、剑门鸡谷土鸡蛋等精美大礼包等您选购,助力传统年画重回春节,让人们过一个有味儿的春节。

想玩说走就走 旅程多样便利

中国人:出境游很轻松

春节临近,中国出境游再次迎来高峰。旅游业内预测,今年春节出境游人次将达700万。中国游客会走遍海外热门旅游目的地,全球将迎来“中国春节时间”。

如今,中国游客出境游的目的地更广泛、签证办理更便利、游玩形式更多样。出境游在中国百姓生活中从决策很久的大事,已悄然成为说走就走的轻松事。



足不出户办签证

1月9日,来自外交部的最新消息,中国普通护照“含金量”稳步提升。目前,持普通护照的中国公民可免签或落地签前往72个国家和地区。免签或落地签的目的地越来越多,这对中国游客来说绝对是个好消息,意味着出境游手续的时间越来越短,拿上护照,就能说走就走。

办签证是出境游的第一步准备工作。曾经,繁琐的申请表格和复杂的申签材料令中国游客头痛不已,出境游因此要早早制定出游计划。如今,很多游客决定出境游的时间越来越短。今年春节前夕,一些工作时间的游客选择落地签或免签目的地,做出旅游的决定只是买张机票的时间。中国游客现在想去阿联酋、巴巴多斯、巴哈马、波黑、厄瓜多尔、斐济、格林纳达、毛里求斯、圣马力诺、塞舌尔、塞尔维亚、汤加、白俄罗斯、卡塔尔这14个免签国家,只要带上护照,买张机票就可以轻松实现旅程。

近日,泰国对中国游客又抛出了橄榄枝,泰国落地签免费时间延长至4月30日。2月15日泰国将首次启用电子签证服务,率先在泰国驻中国大使馆北京签证处实行。日本政府表示,最快将在明年4月首次推出针对中国游客的在网上

想怎么游都可以

中国游客的脚步越走越远。据中国旅游研究院最新统计,2018年中国游客的足迹覆盖了157个国家,除了传统热门目的地,更多小众的冷门国家正在被中国游客发现和喜欢。去往塞尔维亚、老挝、比利时报和越南等国的游客量大幅增长。

目前,中国出境游呈现生活化和品质化。美食、自然探索、户外运动、避寒避暑、城市休闲、深度体验、养生休闲等当地特色的旅游体验内容日益受中国游客所青睐。购物比重收归,购物内容趋向日常用品,消费行为向理性转变。近年随着中国游客对旅游品质的需求提升,像泰国、

日本等热门目的地的玩法发生了较大变化。除了传统的跟团游,半自助、私家团、自由行、当地玩乐等多种出游方式都受到中国游客的欢迎。

从经典的“新马泰”连线游到泰国一地游,从跟团游到个性化的半自助游、自由行,泰国一直是中国游客的热门选择。途牛旅游网数据显示,2017年泰国一地游出游人次占比高达93%,“曼谷+芭提雅+普吉”“香港+曼谷”“曼谷+苏梅”等连线玩法深受喜爱,前往苏梅、甲米、清迈、清莱、象岛等新兴目的地的中国游客也越来越多。预订泰国定制游产品的游客人次同比增长430%,预订婚纱摄影、租车、向导等服务的游客同比增长155%。

中青旅旅游网产品事业群短线跟团部总经理刘昕介绍,上年推出的“私家团”深受游客好评,专车专导,一家一团可满足不同家庭的需要。中青旅的日本清酒文化系列、火车系列、温泉系列、樱花系列、红叶系列、滑雪系列;东南亚美食系列、海岛漫游系列、新品尝鲜系列等深度游可满足游客的多元需求。

私家团是跟团游的升级,摆脱了大规模团队游的弊病,具有丰富航班酒店自选、1人起独立包车成团、专属导游、行程自由随性等特点,充分满足游客对旅游私密性和个性化的需求。这种产品形态的走红是旅游消费升级的体现。携